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Η πρώτη στα χρονικά αναθεώρηση του μακροπρόθεσμου προϋπολογισμού
της ΕΕ θα συμβάλλει στην αντιμετώπιση των κύριων προκλήσεων της ΕΕ

Brussels, 1 Φεβρουαρίου 2024
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή χαιρετίζει την ιστορική συμφωνία του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για την πρώτη στα χρονικά
αναθεώρηση των ανώτατων ορίων του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου. Η συμφωνία του Συμβουλίου
επιβεβαιώνει όλες τις προτεραιότητες της πρότασης της Επιτροπής και καλύπτει το 80 % της αιτούμενης
χρηματοδότησης. Η ενίσχυση αυτή θα επιτρέψει στην ΕΕ να συνεχίσει να υλοποιεί τις κοινές μας προτεραιότητες, προς
όφελος των πολιτών στην Ένωσή μας και πέραν αυτής.

Στα βασικά στοιχεία που εξετάζονται στην αναθεώρηση περιλαμβάνονται τα εξής:

Κρίσιμη στήριξη προς την Ουκρανία: Μια νέα διευκόλυνση για την Ουκρανία, βάσει επιχορηγήσεων, δανείων
και εγγυήσεων, με συνολική ικανότητα 50 δισ. ευρώ κατά την περίοδο 2024-2027 θα χρηματοδοτήσει τις
άμεσες ανάγκες, την ανάκαμψη και τον εκσυγχρονισμό της Ουκρανίας στην πορεία της προς την ένταξη στην
ΕΕ.

Περαιτέρω δράση για τη μετανάστευση και τις εξωτερικές προκλήσεις: Η ενίσχυση ύψους 9,6 δισ. EUR
θα στηρίξει τις εσωτερικές και εξωτερικές διαστάσεις της μετανάστευσης και θα βοηθήσει τους εταίρους στα
Δυτικά Βαλκάνια, στις νότιες γειτονικές χώρες και πέραν αυτών.

Ενίσχυση της κυριαρχίας και της ανταγωνιστικότητας: Η πλατφόρμα στρατηγικών τεχνολογιών για την
Ευρώπη (STEP) θα προωθήσει τη μακροπρόθεσμη ανταγωνιστικότητα της ΕΕ σε κρίσιμες τεχνολογίες, στους
τομείς της ψηφιακής και υπερπροηγμένης τεχνολογίας, της καθαρής τεχνολογίας και της βιοτεχνολογίας, με
νέες δυνατότητες ευελιξίας και κίνητρα για τη χρηματοδότηση της συνοχής και τον μηχανισμό ανάκαμψης και
ανθεκτικότητας, καθώς και με συμπληρωματική χρηματοδότηση ύψους 1,5 δισ. ευρώ από το Ευρωπαϊκό Ταμείο
Άμυνας.

Ισχυρότερη αντιμετώπιση απρόβλεπτων προκλήσεων: ο προϋπολογισμός της ΕΕ κινητοποιήθηκε για την
αντιμετώπιση επαναλαμβανόμενων κρίσεων από το 2021 δηλαδή της ενεργειακής κρίσης, των επισιτιστικών
κρίσεων και των συνεπειών του πολέμου της Ρωσίας εν μέσω αυξανόμενου πληθωρισμού και κόστους τόκων.
Για να διασφαλιστεί ότι ο προϋπολογισμός της ΕΕ μπορεί να συνεχίσει να ανταποκρίνεται σε απρόβλεπτες
περιστάσεις, ο μηχανισμός ευελιξίας θα ενισχυθεί κατά 2 δισ. ευρώ ενώ το μέγιστο ποσό του Αποθεματικού
Αλληλεγγύης και Επείγουσας Βοήθειας θα αυξηθεί κατά 1,5 δισ. ευρώ και θα διαιρεθεί σε δύο χωριστά μέσα: το
Αποθεματικό Ευρωπαϊκής Αλληλεγγύης και το Αποθεματικό Επείγουσας Βοήθειας.

Ένας μηχανισμός τριών σταδίων που θα χρησιμοποιείται σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης και ένα νέο
μέσο θα αποσαφηνίσουν τους δημοσιονομικούς μηχανισμούς για τη χρηματοδότηση του κόστους που
σχετίζεται με το NextGenerationEU.

Η χρηματοδότηση της αναθεώρησης θα παρασχεθεί μέσω ενός συνδυασμού νέων πόρων και ανακατανομών στο
πλαίσιο του προϋπολογισμού της ΕΕ. Αυτό θα επιτρέψει στην ΕΕ να συνεχίσει να ανταποκρίνεται στις πιο πιεστικές
προτεραιότητες ελαχιστοποιώντας παράλληλα τον αντίκτυπο στους εθνικούς προϋπολογισμούς.

Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, δήλωσε σχετικά: «Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο
επιβεβαίωσε εκ νέου την αταλάντευτη δέσμευση της Ευρώπης να σταθεί στο πλευρό της Ουκρανίας και συμφώνησε
την πρώτη στα χρονικά αναθεώρηση του πολυετούς προϋπολογισμού μας εγκρίνοντας τις προτεραιότητες που
παρουσίασε η Επιτροπή τον Ιούνιο. Είμαι πολύ χαρούμενη για το γεγονός ότι λάβαμε το 80 % της χρηματοδότησης που
ζητήσαμε. Επιβεβαιώσαμε εκ νέου τη δέσμευσή μας να καταπολεμήσουμε την παράνομη μετανάστευση και τη δέσμευσή
μας να στηρίξουμε τους εταίρους μας στα Δυτικά Βαλκάνια και στις νότιες γειτονικές χώρες. Θα αυξήσουμε επίσης την
ικανότητά μας να αντιμετωπίζουμε φυσικές καταστροφές και ανθρωπιστικές κρίσεις. Επιπλέον, θα στηρίξουμε την τόσο
αναγκαία ανάπτυξη κρίσιμων τεχνολογιών στην Ευρώπη, μεταξύ άλλων στον τομέα της άμυνας, και θα αυξήσουμε την
ανταγωνιστικότητά μας. Με τη συμφωνία αυτή, η Ευρώπη παραμένει ενωμένη και εφοδιάζεται με τα κατάλληλα
εργαλεία για να αντιμετωπίσει τις μελλοντικές προκλήσεις. Με άλλα λόγια: Σήμερα, η Ευρώπη έγινε πιο δυνατή.»

Ιστορικό

Το 2020 η ΕΕ ενέκρινε τον μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό της για την περίοδο 2021-2027. Μαζί με το μέσο
ανάκαμψης NextGenerationEU, ανέρχεται σε 2,018 τρισ. ευρώ σε τρέχουσες τιμές και αποτελεί τη μεγαλύτερη δέσμη
κινήτρων που χρηματοδοτήθηκε ποτέ από τον προϋπολογισμό της ΕΕ. Από το 2021, ο προϋπολογισμός συμβάλλει
καθοριστικά στην αποκατάσταση της οικονομικής και κοινωνικής ζημίας που προκάλεσε η πανδημία του κορονοϊού και
στην ενίσχυση της μετάβασης προς μια περισσότερο ανθεκτική, σύγχρονη και βιώσιμη Ευρώπη.



Στις 20 Ιουνίου 2023, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρότεινε στοχευμένη αναθεώρηση του πολυετούς δημοσιονομικού
πλαισίου 2021-2027.
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Quotes:

"Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επιβεβαίωσε εκ νέου την αταλάντευτη δέσμευση της Ευρώπης να σταθεί στο πλευρό της Ουκρανίας
και συμφώνησε την πρώτη στα χρονικά αναθεώρηση του πολυετούς προϋπολογισμού μας εγκρίνοντας τις προτεραιότητες που
παρουσίασε η Επιτροπή τον Ιούνιο. Είμαι πολύ χαρούμενη για το γεγονός ότι λάβαμε το 80 % της χρηματοδότησης που ζητήσαμε.
Επιβεβαιώσαμε εκ νέου τη δέσμευσή μας να καταπολεμήσουμε την παράνομη μετανάστευση και τη δέσμευσή μας να στηρίξουμε
τους εταίρους μας στα Δυτικά Βαλκάνια και στις νότιες γειτονικές χώρες. Θα αυξήσουμε επίσης την ικανότητά μας να
αντιμετωπίζουμε φυσικές καταστροφές και ανθρωπιστικές κρίσεις. Επιπλέον, θα στηρίξουμε την τόσο αναγκαία ανάπτυξη κρίσιμων
τεχνολογιών στην Ευρώπη, μεταξύ άλλων στον τομέα της άμυνας, και θα αυξήσουμε την ανταγωνιστικότητά μας. Με τη
συμφωνία αυτή, η Ευρώπη παραμένει ενωμένη και εφοδιάζεται με τα κατάλληλα εργαλεία για να αντιμετωπίσει τις μελλοντικές
προκλήσεις. Με άλλα λόγια: Σήμερα, η Ευρώπη έγινε πιο δυνατή."
Ursula von der Leyen, President of the European Commission - 01/02/2024

"Η επιτυχής συμφωνία για την αναθεώρηση του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου μας στέλνει ισχυρό μήνυμα ενότητας όσον
αφορά τη στήριξη των κοινών προτεραιοτήτων της ΕΕ. Αυτή η επιτυχία προετοιμάζει τώρα το έδαφος για εποικοδομητικές
διαπραγματεύσεις με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Η ταχεία ολοκλήρωση αυτής της διαδικασίας είναι ζωτικής σημασίας για την
εξασφάλιση της απολύτως αναγκαίας χρηματοδότησης για την Ουκρανία και την αντιμετώπιση των πολλών άλλων πιεστικών
προκλήσεων, από τη μετανάστευση έως την ανταγωνιστικότητα, συμπεριλαμβανομένων ευρύτερων ζητημάτων στη διεθνή
σκηνή, όπως τα υψηλά ποσοστά πληθωρισμού και ο αντίκτυπός τους στις τιμές της ενέργειας και των τροφίμων."
κ. Γιοχάνες Χαν, επίτροπος Προϋπολογισμού και Διοίκησης - 01/02/2024
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